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Fondazione ISAL
Istituto per la Ricerca sul Dolore

Corso d'Augusto, 26 - 47921 Rimini (RN)
Tel. +39 353 4321166
isal@fondazioneisal.it, www.fondazioneisal.it
Fondatore e Presidente: William Raffaeli

ISAL, acronimo di “Istituto di Scienze Algologiche”, nasce nel 1993 con l’obiettivo di aiutare le persone che soffrono di dolore cronico e far nascere una cultura specialistica dedicata alla cura del dolore e alla ricerca.
Ambiti di attività della Rete ISAL:
- Fondazione ISAL: opera sui settori di Ricerca, Formazione, Attività Clinica Medica e Psicologica  
- Associazione “Amici della Fondazione ISAL” Odv No-Profit: coordina le Sezioni  regionali “Amici di ISAL” e l’area della Comunicazione Sociale e del Volontariato, per il sostegno alle persone e ai progetti della Fondazione.


Fondazione ISAL - Istituto per la Ricerca sul Dolore

Area RICERCA  
La ricerca rappresenta il valore di riferimento per la Fondazione ISAL, che ha costituito un progetto definito “Cervelli in Rete contro il Dolore”. La rete è attuata grazie a un team di ricercatori ISAL che opera in numerosi Istituti scientifici e Centri di eccellenza in Italia e all’estero.  
Partners primari per la ricerca di base e applicata sono i seguenti Enti collegati a ISAL mediante Convenzione istituzionale:

Centri Nazionali
· Istituto Superiore di Sanità 
· IRCCS Fondazione Policlinico-Gemelli (Roma) 
· San Raffaele Pisana IRCCS di Roma 
· Università “Roma Tre”  
· IRCCS - IRST di Meldola (FC) 
· Università degli Studi Magna Graecia di Catanzaro  
· Università degli Studi di Bologna: Dipartimento di Psicologia 
· Azienda Ospedaliera Universitaria di Pisa 

Centri internazionali
· Dipartimento di Fisiologia e Farmacologia della Scuola di Medicina della Saint Louis University (MO)
· Sbarro Institute e l’Institute for Cancer Research and Molecular Medicine di Philadelphia 
· School of Pharmacy della University of Tasmania (Australia)
· La Fondazione sostiene  dodici borse di studio per la ricerca

Investire sui giovani è fondamentale per assicurare un futuro alla ricerca scientifica e offrire una speranza a chi soffre quotidianamente.


Area FORMAZIONE Medica/Sanitaria 
ISAL è Provider del Ministero della Salute per l’Educazione Continua in Medicina.
Nata nel 1993, è stata la prima scuola di formazione dedicata ai medici che operano nel campo delle Scienze Algologiche in Europa. Promuove corsi biennali post-laurea, tesi a formare la classe dirigente dei medici che deve operare presso le strutture di Terapia del Dolore. Ha qualificato, negli ultimi 25 anni, più di 1000 medici che hanno poi operato in tutti i centri ospedalieri e universitari italiani. I docenti ISAL sono espressione di professionalità ed esperti su scala nazionale, sia nell’ambito di terapia del dolore sia in altre discipline specialistiche. 
Nel 2007, Fondazione ISAL ha istituito il primo Master italiano in Terapia del dolore presso l’Università di Bologna (Polo di Rimini), nel 2015 la Scuola europea di Alta formazione sui farmaci oppioidi e cannabinoidi con sede a Sulmona, in Abruzzo. Dal 2018, inoltre, ISAL ha deciso di proporre un Corso di Alta formazione in Psicologia del dolore


Area Socio-Sanitaria 
Sportello di ascolto e aiuto psicologico, che consente di avere una consulenza psicologica gratuita, finalizzata a valutare sia gli aspetti psicologici in grado d’influenzare l’esperienza del dolore e la qualità di vita, sia le possibilità di sollievo dalla sofferenza.
Sportello di tutela legale e primo ascolto per chi soffre di dolore cronico. Il servizio consente di avere una prima consulenza legale e medica gratuita, finalizzata a valutare la documentazione clinica-legale e a dare un proprio contributo, se perseguibile, per reclamare una giusta ed equa valutazione del proprio stato permanente di dolore.


Comunicazione  Sanitaria  ai cittadini con dolore
ISAL garantisce un’informazione certificata per i cittadini con dolore che non sanno a chi rivolersi, tramite il numero verde 800 10 12 88, grazie al quale è possibile ricevere informazioni sulla terapia del dolore e indicazioni precise sui centri di terapia del dolore più vicini e su come accedervi.
La comunicazione sociale ha il suo cuore nella Giornata internazionale “CENTO CITTÀ CONTRO IL DOLORE”, nata come Giornata di Sensibilizzazione Sociale


Associazione “Amici della Fondazione ISAL Odv”

Gianvincenzo D’Andrea - Presidente 
IL VOLONTARIATO e la COMUNICAZIONE SOCIALE    
L’Associazione “Amici della Fondazione ISAL” – in breve “Amici di ISAL” – svolge un’importante azione di sensibilizzazione sul tema del dolore e con i suoi volontari opera per dare sollievo alle persone con dolore cronico e alle loro famiglie, mediante consulti gratuiti e supporto economico agli indigenti per le cure specialistiche.

“Amici di ISAL” è composta da una rete di sezioni territoriali distribuite sul territorio nazionale, al fine di promuovere e portare avanti le sue azioni nel modo più capillare possibile; ha inoltre contatti e scambi con Associazioni nazionali ed internazionali, con le quali collabora su progetti di comunicazione e sensibilizzazione della società civile sul tema del dolore cronico e della cura. 
Amici di ISAL è membro della Pain Alliance Europe (PAE), che opera per sensibilizzare la Comunità Europea sul tema del Dolore Cronico. 

Fanno parte dell’Associazione volontari, pazienti, medici e operatori sanitari, che localmente organizzano attività mirate a informare la cittadinanza e la Società Civile sul dolore cronico, tramite eventi locali e campagne di comunicazione sociale. 

“Amici di ISAL” opera anche per sostenere, attraverso l’acquisto di materiali e strumentazioni, le strutture sanitarie che trattano il dolore e la ricerca della Fondazione ISAL.
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