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Comunicato stampa 

“IN FARMACIA PER I BAMBINI”: IN 818 FARMACIE LOMBARDE DAL 17 AL 24 NOVEMBRE SI POTRANNO DONARE PRODOTTI PER LE FAMIGLIE IN DIFFICOLTÀ

In concomitanza con la Giornata mondiale per i diritti dell’infanzia (20 novembre), torna l’XI edizione della raccolta benefica promossa in tutta Italia da Fondazione Francesca Rava. 80.000 prodotti tra farmaci e articoli baby-care raccolti l’anno scorso nelle farmacie lombarde 

PER CONOSCERE LE FARMACIE CHE PARTECIPANO ALL’INIZIATIVA: 
https://infarmaciaperibambini.nph-italia.org/ 

Milano, 15 novembre 2023 – Dal 17 al 24 novembre, saranno oltre 800 le “croci verdi” lombarde che aderiranno all’iniziativa “In Farmacia per i bambini”, grazie alla quale sarà possibile acquistare e donare prodotti destinati a famiglie in condizioni di povertà sanitaria. Il progetto, giunto alla sua XI edizione, è promosso da Fondazione Francesca Rava – N.P.H. Italia ETS, insieme al Network KPMG e in collaborazione con Federfarma, in occasione della Giornata mondiale per i diritti dell’infanzia del 20 novembre. 
Anche quest’anno le farmacie saranno la colonna portante dell’iniziativa, contribuendo alla raccolta di medicinali da banco a uso pediatrico, alimenti e prodotti per l'infanzia, che i volontari della Fondazione distribuiranno, poi, a centinaia di enti (Case Famiglie, Comunità per minori, Comunità per mamme e figli, ecc.) in Italia e all’Ospedale NPH Saint Damien, unico ospedale pediatrico presente ad Haiti.

In Lombardia sono 818 gli esercizi farmaceutici che aderiscono al progetto, in aumento rispetto all’anno scorso, così distribuiti tra le diverse province: Milano 380, Monza Brianza 76, Lecco 22, Como 51, Lodi 15, Bergamo 66, Pavia 22, Brescia 42, Cremona 25, Mantova 22, Sondrio 18 e Varese 79. Cresce anche la generosità dei cittadini e il sostegno attivo all’iniziativa da parte di numerose aziende amiche, come testimoniano i numeri della precedente edizione: le confezioni raccolte in Lombardia sono state più di 80.000 (di cui 35.000 solo a Milano e provincia), sul totale di 241.176 prodotti donati a livello nazionale.

Annarosa Racca, Presidente di Federfarma Lombardia, dichiara: “Fin dalla sua nascita, ci impegniamo con convinzione a promuovere l’iniziativa ‘In farmacia per i bambini’. Grazie alla dedizione di farmacisti e volontari, è diventato un appuntamento fisso per donare farmaci da banco, medicazioni, articoli per l’igiene ai bambini bisognosi in Haiti, in Italia e in tanti altri Paesi nel mondo. Nel corso delle varie edizioni, siamo riusciti a raccogliere un numero sempre maggiore di donazioni ed è per me motivo di grande orgoglio constatare che anche il totale dei presidi farmaceutici che partecipano alla raccolta sia in costante aumento. Inoltre, con l’adesione delle farmacie all’iniziativa ministeriale ‘Trimestre antinflazione’, che permette di acquistare prodotti a prezzi contenuti, sarà ancora più facile dare il proprio contributo”.

Mariavittoria Rava, Presidente Fondazione Francesca Rava - NPH Italia ETS, afferma: “Ringrazio di cuore Federfarma Lombardia e la sua Presidente Annarosa Racca per essere sempre al fianco della Fondazione Francesca Rava e dell’iniziativa nazionale In farmacia per i bambini. Grazie alla preziosa e storica sinergia con Federfarma Lombardia, infatti, In farmacia per i bambini è cresciuta in modo esponenziale nella Regione, continuando a portare aiuto tempestivo e concreto sul territorio a tanti bambini in povertà sanitaria. Dal 17 al 24 novembre vi aspettiamo tutti nelle 818 farmacie aderenti in Lombardia; continuando a unire le forze possiamo fare davvero la differenza nella vita di chi ha più bisogno".

Anche quest’anno l’evento sarà all’insegna della sostenibilità sociale e ambientale, affrontando il tema “One Planet One Health”: in tutte le farmacie aderenti sarà distribuita la nuova Carta dei Diritti dei bambini, che permetterà, attraverso un simpatico gioco-labirinto, di porre i più piccoli di fronte a scelte che possono ripercuotersi positivamente o negativamente sul pianeta.
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