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Comunicato stampa

Pittarosso Pink Parade: farmacie milanesi di nuovo con Fondazione Veronesi 
per la ricerca 

Il 7 e l’8 ottobre a Milano, in Piazza del Cannone, torna lo stand delle farmacie in cui ci si potrà sottoporre a test e servizi diagnostici gratuiti; l’anno scorso oltre 4mila cittadini ne hanno usufruito. E quest’anno l’iniziativa vivrà anche all’interno delle farmacie, dove saranno disponibili diversi materiali divulgativi sulla prevenzione dei tumori e ai pazienti oncologici verranno offerte sedute di bellezza e benessere.

Milano, 4 ottobre 2023 – La Lombarda, Associazione delle Farmacie di Milano, Lodi e Monza Brianza, insieme a Fondazione Muralti, scende in campo, anche quest’anno, alla Pittarosso Pink Parade, camminata non competitiva in favore del progetto di Fondazione Veronesi “Pink is Good” a sostegno della prevenzione e della ricerca sui tumori femminili.

Sabato 7 e domenica 8 ottobre – giorno in cui si svolgerà la marcia, giunta alla sua decima edizione – a Milano, i farmacisti di Lombarda saranno presenti in Piazza del Cannone, presso il Castello Sforzesco, con uno stand allestito per fornire informazioni sull’offerta di cure e prestazioni disponibili nelle farmacie del territorio e dove i cittadini potranno anche sottoporsi direttamente ad alcuni servizi analitici e diagnostici. Nelle passate edizioni della camminata lo stand di Fondazione Muralti e Lombarda ha riscosso grande interesse, con più di 4mila visitatori solo lo scorso anno.

“Nell’edizione 2023 della Pittarosso Pink Parade – afferma Manuela Bandi, Direttrice di Fondazione Muralti – le croci verdi avranno un ruolo ancora più attivo nel supportare il progetto ‘Pink is good’, diffondendo le indicazioni a supporto della prevenzione contro i tumori femminili anche all’interno delle farmacie, grazie alla presenza di diversi materiali divulgativi”. Nello specifico, le farmacie esporranno un vademecum realizzato da Fondazione Veronesi, un poster in vetrina, un video trasmesso in farmacia e sui canali social dell’esercizio e un salvadanaio per eventuali donazioni. Inoltre, grazie alla collaborazione con Montefarmaco, le farmacie ospiteranno le estetiste dell’Associazione Professionale di Estetica Oncologica (APEO), che offriranno gratuitamente trattamenti di bellezza e benessere a persone che stanno affrontando le terapie oncologiche.

“Quest’anno partecipiamo alla Pittarosso Pink Parade con l’entusiamo di sempre e con ancora più iniziative a beneficio dei cittadini”, dichiara Annarosa Racca, Presidente di Federfarma Milano, Lodi e Monza Brianza. “Sensibilizzare la popolazione sull’importanza della prevenzione e della diagnosi precoce è per noi un impegno quotidiano, e non solo in ambito oncologico”. 
“Ci auguriamo che in molti vengano a trovarci allo stand e in farmacia, per avere tante informazioni utili su quando e come sottoporsi ai necessari controlli”, commenta Cristina Vergottini, Consigliere di Federfarma Milano, Lodi e Monza Brianza.

La PittaRosso PinkParade si svolge, ogni anno, nel mese di ottobre, il mese dedicato alla prevenzione in rosa, e negli ultimi nove anni ha coinvolto più di 95mila partecipanti, raccogliendo fondi per un ammontare di quasi sei milioni di euro. Con questa somma è stato possibile finanziare il lavoro annuale di 15 ricercatori impegnati nel trovare soluzioni di cura sempre più efficaci contro i tumori tipicamente femminili – al seno, utero e ovaio – e sostenere Studio P.I.N.K., uno studio multicentrico che mira a verificare quanto l’integrazione di diverse metodiche diagnostiche in uso per il tumore al seno favorisca l’individuazione della malattia.  
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