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COMUNICATO STAMPA

Sport e disabilità: un connubio vincente per crescere nel segno dell’inclusione

All’Università LUISS si è svolta la manifestazione “INSPORT - Includere con lo sport”: Istituzioni, esperti e Associazioni del Terzo settore uniti nella promozione dello sport come veicolo di benessere, inclusione e partecipazione per bambini e ragazzi con disabilità


Roma, 25 ottobre 2023 – Sensibilizzare l’opinione pubblica e sostenere il dibattito sui temi dell’inclusione delle persone con disabilità, in particolar modo dei bambini e degli adolescenti, promuovendo lo sport come strumento per dare valore alla diversità. Questo l’obiettivo di “INSPORT - Includere con lo sport”, l’iniziativa organizzata presso l’università LUISS di Roma da SuperJob, la piattaforma che offre opportunità di lavoro, informazione e supporto alle persone con disabilità. L’evento ha riunito rappresentanti delle Istituzioni, esperti e Associazioni del Terzo settore, oltre a prevedere un momento di aggregazione sportiva tra gli atleti della LUISS e i ragazzi delle realtà associative coinvolte. 
Una giornata all’insegna dello sport quale strumento di benessere e di integrazione a tutte le età, e in particolar modo per i più giovani, per i quali l’attività sportiva rappresenta un vero e proprio ponte verso l’inclusione sociale, in grado di dare valore alle differenze, favorire la socializzazione e il rispetto reciproco. 
Ad aprire l’evento è stato Massimiliano Atelli, Capo di Gabinetto del Ministero dello Sport e dei Giovani, che ha sottolineato “La capacità dello sport di essere veicolo di inclusione e di sviluppo di capacità e abilità personali che possono fare la differenza per raggiungere traguardi comuni. Attraverso la pratica sportiva, i ragazzi imparano il rispetto, la sana competizione, l’accettazione delle sconfitte, valori fondamentali che sono alla base dello sport e della vita”.
L’iniziativa è stata promossa da SuperJob coerentemente con la propria mission di contrastare i pregiudizi che pesano sulle persone percepite come ‘diverse’ e di trasformarli in una chiave di successo nel mondo del lavoro e nella vita di tutti i giorni, in collaborazione con ‘Formiche’, ‘CORE – Thinking Connections’, Michael Page e LUISS, e con il supporto di Neopharmed Gentili, main partner del progetto. 
Sono intervenute, portando la loro diretta testimonianza, le Associazioni Carta Straccia, Divertitempo ONLUS, Mio Fratello è Figlio Unico ONLUS, Opera in Corsia.
A fare gli onori di casa è stato il Direttore dell’Associazione Sportiva LUISS, Paolo Del Bene, che ha ricordato “L’impegno dell’ateneo nel sostenere e accompagnare le diverse categorie di studenti-atleti all’interno del programma sportivo LUISS che, nato nel 1998 con la prima squadra di basket, ha oggi all’attivo 13 sport, 18 squadre e 11 scuole sportive”.
“Gi unici limici che abbiamo sono quelli che noi scegliamo di darci”, ha commentato Donato Telesca, campione europeo paralimpico di pesistica. “Anche le più grandi difficoltà possono trasformarsi in opportunità per ripartire ed è per questo che non bisogna mai smettere di credere nelle proprie possibilità e di impegnarsi per raggiungere nuovi traguardi”.
“C’è grande attenzione da parte della Pediatria di Famiglia nei confronti dei bambini e degli adolescenti con disabilità fisiche, psichiche e intellettive, per i quali una diagnosi precoce e una presa in carico continuativa rappresentano due fattori cruciali che possono migliorare sensibilmente la qualità della vita e ridurre l’impatto della disabilità sulle famiglie”, afferma Serafino Pontone Gravaldi, referente nazionale della Federazione Italiana Medici Pediatri (FIMP) per le malattie rare e la disabilità. “I pediatri di famiglia – continua – sono in prima linea nel sensibilizzare sull’importanza che i ragazzi con disabilità, anche nella transizione dalle cure pediatriche a quelle dell’adulto, siano supportati da equipe multidisciplinari che operano in strutture in grado di integrare cure mediche, terapie occupazionali, sport e attività ricreative. Migliorare la condizione di disabilità, infatti, non è solo un aspetto medico, ma anche sociale, che riguarda tutti gli aspetti di vita, dalla scuola, al lavoro, al tempo libero. Per questo è necessario abbattere le barriere che impediscono l’inclusione e incentivare la pratica sportiva quale occasione di socializzazione e di condivisione di valori sociali che aiutano a migliorare le capacità relazionali”.  
“Nella nostr azienda l’inclusione nel mondo del lavoro è un impegno che si rinnova ogni giorno”, ha spiegato Francesca Caricchia, Senior Executive Director di Michael Page, società di recruiting di PageGroup, partner di SuperJob. “Un impegno che parte dall’interno dell’organizzazione per permettere alle persone con disabilità di crescere e di apportare valore, e che si rivolge all’esterno, grazie alla partnership con SuperJob, mettendo a disposizione un team dedicato che si occupa della selezione delle persone disabili e i supportarle nell’inserimento nel mondo del lavoro”.
“Siamo molto orgogliosi di aver sostenuto questa iniziativa dall’alto valore sociale insieme a importanti partner e associazioni che con le loro iniziative perseguono l’obiettivo di migliorare la qualità della vita delle persone con disabilità e delle loro famiglie”, ha dichiarato Valentina Cefalù, membro del Comitato Scientifico di SuperJob. “Come realtà impegnata a capovolgere la percezione della diversità affinchè sia riconosciuta come un valore, riteniamo sia fondamentale alimentare il confronto su questi temi, coinvolgendo Istituzioni, professionisti, aziende e mondo dell’associazionismo. In particolare lo sport, grazie al suo linguaggio universale, è in grado di unire le comunità e favorire la piena integrazione anche delle persone che vivono con qualche difficoltà in più. Un impegno che continueremo a portare avanti con sempre maggior forza e che ci ha spinto ad intraprendere la strada di evolverci in associazione”. 
Per supportare il messaggio sull’importanza dello sport per il benessere psico-fisico e come strumento che supporta il processo evolutivo delle persone con disabilità, i ragazzi delle Associazioni coinvolte nel progetto “INSPORT – Includere con lo sport” e gli atleti della LUISS hanno partecipato a un ricco programma di attività sportive tra cui rugby, pallavolo e basket.

Si ringraziano tutte le Associazioni intervenute e i media partner ‘Formiche’ e ‘Askanews’.


***
Maggiori informazioni su SuperJob:
SuperJob è un’innovativa piattaforma di e-recruitment che avvicina in modo semplice ed efficiente il mondo delle imprese alle persone con disabilità. Il portale, gratuito sia per i candidati che per le aziende, è stato sviluppato attraverso aggiornate funzioni di user experience e facilities di navigazione per utenti con ogni tipo di disabilità, e ha la peculiarità di connettere istantaneamente domanda e offerta di lavoro, candidato ed azienda ideale. 
Oltre alla funzione di collocamento mirato per le persone diversamente abili, SuperJob punta a capovolgere il percepito delle aziende rispetto alla disabilità quale fattore che crea valore e crescita. 
Il progetto, nato nel 2020 grazie al contributo di Neopharmed Gentili e con il coinvolgimento di Michael Page, è in continua evoluzione, con l’obiettivo di ampliare il più possibile il dialogo tra i diversi Stakeholder (Istituzioni, aziende, associazioni, istituti scolastici, ecc.) per scambiare conoscenze ed esperienze e co-creare progetti di solidarietà indirizzati all'inclusione delle persone con disabilità nel mondo del lavoro. 
https://super-jobs.it/
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