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[bookmark: _Hlk497814003]Boehringer Ingelheim Animal Health promuove due importanti premi internazionali dedicati alla salute dei bovini da allevamento  

· Si tratta del “Ruminant Well-Being Awards” e del “BVDzero Case Award” rivolti a veterinari, ricercatori e professionisti del settore dell’industria zootecnica bovina;
· Le candidature sono aperte rispettivamente fino al 28 febbraio e fino al 30 giugno 2018. 

[bookmark: _Hlk505943478][bookmark: _GoBack]Milano, 13 febbraio 2018 - Boehringer Ingelheim Animal Health annuncia due importanti premi internazionali rivolti a veterinari, ricercatori e professionisti dell’industria zootecnica bovina, nell’ambito del benessere e della salute dei bovini da allevamento. 
Si tratta dell’edizione 2018 del Ruminant Well-Being Awards, promosso a livello globale in collaborazione con l’Associazione Mondiale di Buiatria (WAB) e della seconda edizione del BVDzero Case Award pensato per incoraggiare la ricerca, aumentare la consapevolezza e evidenziare i casi clinici particolarmente virtuosi nell’ambito della diarrea virale bovina in Europa. 

Il Ruminant Well-Being Awards prevede una prima categoria dedicata alla ricerca sul benessere dei ruminanti, aperta a dottorandi in scienze veterinarie, scienze animali o discipline affini, che abbiano dato un particolare contributo alle conoscenze scientifiche sul benessere dei ruminanti. La seconda categoria, invece, è dedicata a veterinari praticanti o ricercatori in scienze veterinarie, scienze animali o discipline affini che si siano distinti per i risultati ottenuti nell’ambito della salute dei bovini. Per i vincitori di entrambe le categorie è previsto un premio di 10.000 euro. La cerimonia di premiazione si svolgerà in occasione del Congresso Mondiale di Buiatria, previsto a Sapporo in Giappone dal 20 agosto al 1° settembre 2018, dove verrà sottolineata l’importanza della categoria veterinaria nel miglioramento continuo del benessere dei ruminanti da allevamento. I due vincitori saranno selezionati da un gruppo di esperti indipendenti sotto la supervisione di Xavier Manteca, professore di etologia applicata presso l’Università di Barcellona.

Il BVDzero Case Award è, invece, dedicato a tutti i professionisti del settore dell’industria zootecnica bovina a livello europeo (a parte il Belgio), esclusi i dipendenti Boehringer Ingelheim e di società affiliate e le loro famiglie o i membri del Comitato del Premio e le loro famiglie. Le aree di competenza comprendono ma non si limitano a, ricerca, diagnostica, zootecnica, pratica veterinaria, medicina veterinaria, produzioni animali, salute e benessere degli animali.

Per partecipare al Ruminant Well-Being Awards, fino al 28 febbraio 2018, visitare il sito:
https://farmanimalwellbeing.com/pagina.php?tipo=pagina&url=the-wab-is-accepting-nominations-for-the-ruminant-well-being-awards

Per partecipare al BVDzero Case Award, fino al 30 giugno 2018, visitare il sito: http://www.bvdzero.com/bvdzeroaward/submission.html 

Boehringer Ingelheim Animal Health
Boehringer Ingelheim, secondo maggior operatore mondiale nell’ambito della salute animale, è impegnata nel migliorare la salute in questo settore. Boehringer Ingelheim Animal Health impiega oltre 10.000 addetti nel mondo, i suoi prodotti sono disponibili in oltre 150 mercati e l’azienda è presente in 99 Paesi del mondo. 

Boehringer Ingelheim
Farmaci innovativi per l'uomo e gli animali: per questo è conosciuta, da oltre 130 anni Boehringer Ingelheim, azienda fortemente guidata dalla ricerca. Boehringer Ingelheim, di proprietà familiare, è tra le 20 aziende leader nel settore a livello mondiale. Ogni giorno, circa 50.000 collaboratori creano valore attraverso l'innovazione nelle tre aree di business: farmaci per uso umano, settore veterinario e nella produzione biofarmaceutica conto terzi. Nel 2016, i ricavi delle vendite del gruppo Boehringer Ingelheim ammontavano a circa 15,9 miliardi di euro. L’azienda ha investito più di tre miliardi di euro, pari al 19,6% dell'intero fatturato, in Ricerca e nello Sviluppo.
La responsabilità sociale è un elemento innato per Boehringer Ingelheim. A questo proposito, l’azienda è impegnata nel sociale, con progetti come l'iniziativa "Making More Health”. Inoltre, il gruppo Boehringer Ingelheim promuove attivamente il tema della Diversity in azienda, traendo beneficio dalle esperienze e dalle differenti competenze di ciascun collaboratore. La tutela e la sostenibilità ambientale sono al centro di ogni attività aziendale.
Per maggiori informazioni visitate il sito www.boehringer-ingelheim.com.
 https://icatcare.org/isfm 


Per ulteriori informazioni:
Marina Guffanti
Comunicazione
Boehringer Ingelheim Italia SpA
Telefono: 02 5355453
Cell: 348 3995284
Mail: marina.guffanti@boehringer-ingelheim.com

Maria Luisa Paleari
Value Relations Srl
Telefono: 02 20424941
Cell: 331 6718518
Mail: ml.paleari@vrelations.it 
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