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SERVIZI IN FARMACIA

 
Scelta e revoca                                                 

Il servizio di Scelta e Revoca del medico di medicina generale o del pediatra di libera scelta è stato introdotto a luglio 2022 nelle farmacie lombarde. In questo lasso di tempo, il servizio ha registrato ottimi risultati: sono stati 672.160 i cittadini a utilizzarlo, da gennaio 466.554.

Per poter usufruire del servizio di Scelta e Revoca  è sufficiente recarsi in farmacia con la propria Tessera Sanitaria Elettronica. Il farmacista, collegandosi alla piattaforma SISS, il Sistema Informativo Socio Sanitario di Regione Lombardia, recepirà le indicazioni del cittadino, astenendosi dal consigliare il professionista da scegliere.  L’operazione ha effetto immediato. 




Screening colon retto
Lo screening colon retto è un servizio presente in tutte le farmacie lombarde, riservato a uomini e donne residenti in Lombardia dall’età compresa tra 50 e 74 anni e rappresenta un’importante arma di prevenzione contro un tumore subdolo, come il tumore al colon retto. 

La popolazione in target riceve un invito attivo da parte della propria ATS per l’esecuzione ogni due anni della ricerca del sangue occulto nelle feci ritirando il kit in farmacia. Da gennaio a ottobre 2023  sono stati distribuiti 637.547 kit e raccolti 614.017 campioni.
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